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Abstract

The aim of the experiments was to apply magnesium (50 and 100 mg Mg kg-1 soil) to neutralise potentially negative effect of soil contamination by cadmium (10, 20, 30 and 40 mg Cd kg-1 soil) on the number of some groups of microorganisms. Another objective was to determine the relationship between the number of these microorganisms relative to yield of yellow lupine and some physicochemical properties of soil. 

Soil contamination with high rates of cadmium (30 and 40 mg Cd kg-1 of soil) caused a significant decrease in the number of oligotrophic bacteria, oligotrophic sporulating bacteria, copiotrophic and copiotrophic sporulating bacteria in soil, especially at the yellow lupine shoots elongation phase. Low (10 mg Cd  kg-1 soil) and medium (20 mg Cd kg-1 soil) concentration of cadmium in soil stimulated proliferation of organotrophic bacteria. Magnesium fertilisation stimulated the proliferation of soil microorganisms at the phase of shoots elongation but did not inhibiting the negative effect of high cadmium rates. The number of organotrophic, copiotrophic, oligotrophic sporulating bacteria in soil during the yellow lupine harvest was lower than during the phase of shoots elongation. On the other hand, the number of oligotrophic and copiotrophic sporulating bacteria was higher. The number of soil microorganisms was positively correlated with the yield of above-ground parts and weight of yellow lupine roots, especially in the objects fertilised with magnesium.
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Streszczenie

Celem przeprowadzonych badań było określenie wpływu zanieczyszczenia gleby kadmem (10, 20, 30 i 40 mg Cd·kg-1 gleby) i nawożenia magnezem (50 i 100 mg Mg·kg-1 gleby) na liczebność wybranych grup drobnoustrojów glebowych, a także określenie zależności pomiędzy ich liczbą a plonowaniem łubinu żółtego oraz wybranymi właściwościami fizyko-chemicznymi gleby. 

Zanieczyszczenie gleby wysokimi dawkami kadmu (30 i 40 mg Cd·kg-1) spowodowało istotne zmniejszenie liczebności większości drobnoustrojów w glebie, szczególnie w fazie wydłużania łubinu żółtego. Niskie (10 mg Cd) i średnie (20 mg Cd·kg-1) stężenie kadmu w glebie  stymulowało namnażanie niektórych bakterii, promieniowców i grzybów, zwłaszcza w czasie zbioru łubinu. Nawożenie magnezem stymulowało rozwój drobnoustrojów glebowych w fazie wydłużania pędów. Liczebność bakterii organotroficznych, kopiotroficznych, oligotroficznych przetrwalnikujących w glebie po zbiorze łubinu żółtego była niższa niż w czasie wegetacji tej rośliny, a bakterii oligotroficznych, kopiotroficznych przetrwalnikujących, grzybów i promieniowców wyższa. Liczebność drobnoustrojów glebowych oraz wartość stosunku sumy bakterii organotroficznych i promieniowców do grzybów była dodatnio skorelowana z plonem części nadziemnych i masą korzeni łubinu żółtego.
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