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Abstract

The purpose of the study was to use magnesium (50 and 100 mg Mg kg-1) in order to neutralise possible negative effect of soil contamination with cadmium (10, 20, 30 and 40 mg Cd kg-1) on the enzymatic activity of soil. 

Soil contamination with cadmium depressed the activity of dehydrogenases, urease, alkaline phosphatase and, to a smaller extent, acid phosphatase. In addition, cadmium pollution narrowed down the potential biochemical fertility index of soil under yellow lupine. Application of magnesium to soil alleviated the unfavourable impact of cadmium on dehydrogenases during the shoots elongation phase. Such positive influence of magnesium on urease was observed both during the shoots elongation phase and at harvest, and in the case of alkaline and acid phosphatases it occurred only at harvest. 
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Streszczenie

Celem przeprowadzonych badań było wykorzystanie magnezu (50 i 100 mg Mg·kg-1 gleby) do neutralizacji, ewentualnego, negatywnego wpływu zanieczyszczenia gleby kadmem (10, 20, 30 i 40 mg Cd·kg-1 gleby) na aktywność enzymatyczną gleby.

Zanieczyszczenie gleby kadmem spowodowało zmniejszenie aktywności dehydrogenaz, ureazy, fosfatazy alkalicznej i w mniejszym stopniu fosfatazy kwaśnej oraz zawężenie potencjalnego biochemicznego wskaźnika żyzności w glebie spod łubinu żółtego. Dodatek magnezu do gleby łagodził ujemny wpływ kadmu na dehydrogenazy w fazie wydłużania pędów łubinu. Pozytywny wpływ magnezu na ureazę stwierdzono obu terminach analizy, a na fosfatazę kwaśną i alkaliczną w czasie zbioru łubinu żółtego. 
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